

初冬时节的宜宾，夹杂着冷意的寒风从三江汇流处的合江门刮过，轻抚着在此处扎堆围观野生鱼群聚集的市民，也从广场旁古朴的明代叙州城墙旧址前掠过。漫步于此，不仅能远看长江、金沙江、岷江交汇处的景观，也能倾听这座历史文化名城的岁月回响。

过去13年，宜宾市博物院院长黄乐生常会行走在这一带，他一边触摸着盘踞在老城墙上的老树根，一边仔细地向身边的人介绍着此处城墙的由来，对宜宾的历史沿革如数家珍。如今，就在叙州城墙旧址旁，又一处有着悠久历史的文化遗存在第四次全国文物普查（下称“四普”）中“现身”，让历史的拼图变得更为完整。

站在新发现的韦皋纪功碑旁，担任宜宾市“四普”领导小组办公室副主任的黄乐生，向华西都市报·封面新闻记者说起了此次文物普查的奇妙经历。从考古专业毕业后，他就来到宜宾，扎根文博行业已有13年。“在‘四普’中，新发现了韦皋纪功碑、‘东鑫和’酿酒作坊遗址等文物点261处，极大丰富了宜宾的历史文化底蕴。这也是我第一次参与文物普查，印象深刻。”

韦皋纪功碑现身宜宾 记载唐代名臣的故事

宜宾的三江口，又称合江门。当长江水从这里奔涌向前，也引来无数野生鱼群聚集，成为游客必打卡的景观。沿着合江门广场旁的小道一路走去，走到明代叙州城墙旧址墙基处，就会发现一块充满岁月痕迹的石碑静静矗立在亭中，似在诉说这里曾发生过的沧桑往事。这，便是宜宾市“四普”工作中新发现的不可移动文物——唐代韦皋纪功碑。

碑身宽1.7米、残高1.6米、厚0.45米……站在亭下仰看这块石碑，不免震撼于文物的巨大。细细凝视碑身上的痕迹，能够发现碑的碑阳、碑阴及碑左右两侧均刻有行书文字，且不少依稀可辨认出字形。黄乐生将这件文物的重要之处缓缓道来。

“据史料记载，韦皋纪功碑在四川的四个地方都有设立，但目前只有简阳和宜宾这两处被发现。简阳的石碑可以辨识的文字已经非常少了，但在宜宾发现的韦皋纪功碑可以识读的文字有570多个，且基本上还能够连贯地通读。”黄乐生说，这块石碑在2022年宜宾市翠屏区进行城市更新时被发现。结合文献记载，可确定此碑为唐代封疆大吏剑南西川节度使、检校司徒兼中书令、南康郡王韦皋所立的纪功碑。

四普新发现

早至元代的酿酒作坊遗址「现身」

华西都市报·封面新闻记者 李雨心



韦皋纪功碑。李雨心 摄

“左金吾大将军韦皋领剑南西川节度……朝旨扬国威以仁义服其心……”手指着碑刻上的文字，黄乐生断断续续地念出石碑上的内容，从中也能窥见韦皋在历史长河中的地位。这位



“东鑫和”酿酒作坊遗址（局部）。陈光旭 摄

功勋卓著的唐朝名臣，在唐德宗贞元元年（785年）出任剑南西川节度使兼戎州都督府都督，曾驻节戎州僰道城三年。

“据文献记载，韦皋在戎州，也就是今天的宜宾驻扎过三年。”黄乐生谈到，韦皋在治蜀的20余年时间里，可谓功勋卓著。不仅对内采取了与民休息、劝课农桑、发展经济的一些举措，对外更联合南诏以及周边的少数民族共同抵御吐蕃的入侵，有效巩固了唐王朝对西南地区的统治。“韦皋纪功碑，正是当时唐王朝为了表彰他的功绩所立。”

站在韦皋纪功碑前，背后便是岷江滔滔的江水。黄乐生说，作为长江上游较早开发的城市之一，宜宾地处川滇黔结合部，水陆交通都比较发达，自古以来就是中原王朝经略西南的前沿阵地，区位优势十分突出，有“西南半壁古戎州”的美誉。“秦朝的时候，就以宜宾为起点，开通了西南地区的第一条官道——五尺道，后来又有了南夷道、石门道。而韦皋在治蜀期间，也再次打通了曾经中断的石门道，以联络周边的少数民族，共同抵御吐蕃的入侵。”

而韦皋纪功碑的碑文内容，涵盖了韦皋官职变化情况、唐朝册封南诏异牟寻、重开石门道原因等信息。所以，这一文物的发现，不仅是研究唐王朝与南诏关系的重要实物资料，对西南各民族交往交流交融史料研究也增添了不同的研究视角和重要内容。

早至元代的酿酒作坊遗址 为蒸馏酿酒再添证据

端详完韦皋纪功碑，沿着岷江岸铺着青石板的步道行走，会不时闻到江边飘来的酒糟香气。而这扑鼻的酒香，大多来源于江边仿古建筑群中林立的酒肆酒馆。行人来往匆匆，也许很难想象到，脚下的土地在数百年前，就已经讲述着美酒飘香的故事。

宜宾素有“酒都”之称，酒文化历史悠久，遗迹众多，以“长发升”“利川

永”“钟三和”为代表的古酒坊及其周边，汇聚了前人生产生活和接续酿造的痕迹。2020年，四川省文物考古研究院在开展“考古五粮液”项目时，在翠屏区复兴街“长发升”古酒坊旁边，发现了一处上限为元代，绵延至清代的酿酒作坊遗址——“东鑫和”酿酒作坊遗址。

“这个遗址的文化内涵十分丰富。”站在遗址上，黄乐生手指着酿酒作坊区域发现的窖池、晾堂、灶、蒸馏器底座等遗迹介绍，“遗址中发现了开口于元代地层的酒窖，实证我们自元代就已经开始的蒸馏酿酒手工业史。”

有趣的是，这是一处前店后坊格局的酿酒作坊，临街部分的房址应为店铺遗存。可以想象，当时在扑鼻的酒香中，工人们汗如雨下地在后面忙着酿酒，前面已有伙计吆喝着卖酒。“这一遗址酿酒生产要素全面，较为全面地展现了宜宾早期酿酒历史面貌。”黄乐生说。

同时，“东鑫和”酿酒作坊遗址的发现，对于研究宜宾城市发展史也提供了重要的实物资料。黄乐生介绍，该遗址内首次发现了宜宾城区由汉至明清时期绵延不断的文化层堆积，出土大量汉至明清时期的丰富遗物。“在遗址的另一侧还发现了唐代、元代和明代三个时期城墙叠加的遗迹，这也是城市考古的重要工作成果。”

漫步在岷江畔，当江水滔滔不绝，也见证着历史的滚滚向前。如今，这片土地上被埋藏的文化遗存，随着“四普”的开展，展露在众人面前，也意味着它们被看见、被保护。身处这一过程中，黄乐生体会到的是从未有过的满足和快乐。

“能够参与到‘四普’中，我感受更多的还是快乐。能够亲手去触摸感受我们的文化，了解每一处文物背后的故事，确实能给我带来很大的满足感。”采访中，黄乐生还说起“三普”时，自己正是考古专业的一名大学生，当时就对文物普查心向往之。终于，在他扎根文博行业13年后，有了与文物普查的相遇。

知冷暖

成都市区天气情况



6-15°C

多云
偏北风1-2级



6-14°C

多云转晴
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转晴	-7-13°C	晴转多云	-5-14°C
康定	阴转多云	-3-10°C	晴	-2-15°C
西昌	多云	4-17°C	晴转多云	5-18°C
攀枝花	多云	7-18°C	晴	7-20°C
广元	多云转阴	6-15°C	多云	6-14°C
绵阳	多云	6-15°C	多云转晴	6-13°C
遂宁	多云转阴	7-14°C	晴	9-15°C
德阳	多云	5-15°C	多云	5-14°C
雅安	阴转多云	5-15°C	晴转多云	7-15°C
乐山	阴	7-16°C	晴转多云	8-16°C
眉山	阴转多云	6-15°C	晴转多云	7-15°C
资阳	多云转阴	7-15°C	多云	8-16°C
内江	阴转多云	6-15°C	晴	8-16°C
自贡	阴转多云	7-15°C	晴	9-16°C
宜宾	阴转多云	6-16°C	晴	8-17°C
泸州	阴转多云	8-13°C	晴转多云	8-15°C
南充	多云	8-13°C	晴	9-16°C
广安	晴转多云	9-14°C	晴	9-17°C
巴中	晴转阴	7-14°C	多云	8-15°C
达州	晴转多云	8-16°C	晴	8-17°C

同呼吸

16日空气质量

成都（18时）

AQI指数 137 空气质量：轻度污染

17日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 98—128

空气质量等级：良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染；川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染；盆地其余城市为良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。

（数据来源：各地生态环境部门官网）

体彩

中国体育彩票12月16日开奖结果

7星彩 第25145期 全国销售17028656元。开奖号码：890998+6，一等奖0注；二等奖13注，单注奖金25117元；三等奖25注，单注奖金3000元。297987517.31元奖金滚入下期奖池。

排列3 第25336期 全国销售48085550元。开奖号码：412。直选全国中奖30175（四川1590）注，单注奖金1040元；组选6全国中奖54134（四川2186）注，单注奖金173元。62176822.23元奖金滚入下期奖池。

排列5 第25336期 全国销售25046892元。开奖号码：41260。一等奖82注，单注奖金10万元。271835573.90元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第25243期全国销售1591736元。开奖号码：311311103333，全国中奖202（四川10）注。

足球4场进球第25243期全国销售3836548元。开奖号码：33100031，全国中奖60（四川3）注。

本期兑奖截止日为2026年2月14日，逾期作弃奖处理。